
 
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย  
สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1  ประจำปี พ.ศ.2566 

  วันที่ 23 มกราคม พ.ศ. 2566  เวลา 09.00น. 
ณ ห้องประชุมเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

------------------------------------------------------------ 
 
ผู้มาประชุม :       จำนวน  13  คน 

1. นายสงัด           ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2. นายนิชสัน         เดชะอุป  รองประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
3. นายสุรพล   ดวงจิต   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
4. นายตรีอนันต์     ขัดสาร   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
5. นายสีคำ         พ่อแจ้   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
6. นายสุพจน์       ตันฮ้อ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
7. ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 1 
8. นายพุทธิ            นะมา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
9. นายธนา           คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
10. นายประเทือง      ธิบดี   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
11. นายนิวัตร์   กันทะนัน  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2 
12. นายสถิตย์ธนากร    เมืองคำ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย เขต 2  
13. นางสาวพริ้มเพรา   วรรณภิละ  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

ผู้ไม่มาประชุม  :   จำนวน   -  คน 

ผู้เข้าร่วมประชุม  :     จำนวน  17  คน 
1. นายวิเชียร        วิชาเถิน   นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
2. นางสุทธินี       ยะบุญทา  รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
3. นายปาลีวัฒน์     เมายศ   รองนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
4. นายบุญส่ง  เขื่อนควบ  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
5. นายสมนึก  แก้วประเทศ  เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย 
6. นางสกุลนา  ทองพฤกษ์  ผู้อำนวยการกองคลัง 
7. นายวสันต์           ทะกาวิน   หัวหน้าฝ่ายการโยธา 

(รักษาราชการแทน ผอ.กองช่าง) 
8. นางสาวอกนษิฐ์ ตุ้ยแพร่   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
9. นางศิวนาถ  นันตา   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นางสาวอภิชญา แก้วอ้าย   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
11. นางสาวชริศรา มณีแก้ว   พนักงานจ้างทั่วไป 
12. นายนิวัฒน์  ปันปะละ  พนักงานจ้างทั่วไป 
13. ว่าที่ ร.ต.หญิง บุษญารัตน์  ขาวเถิน  พนักงานจ้างเหมาบริการ 
14. นางสาวณัฐธิดา     อินมา   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
15. นางสาวณัฐธิดา     ศรีวิชัย   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
16. นางสาวณัฏฐา ใจมุด   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
17. นางสาวปาริฉัตร สมมา   พนักงานจ้างเหมาบริการ 
18. นางสาวชลัญญา จันทร์มาทอง  นักศึกษาฝึกงาน  
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เปิดประชุมเวลา   09.00 น. 

นางสาวพริ้มเพรา วรรณภิละ  กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน 
เลขานุการสภาฯ ขณะนี้มีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมแล้ว จึงขอเชิญท่านประธานสภาจุดธูปเทียน

บูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดประชุมสภาฯ ค่ะ 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนท่านนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติและ 
ประธานสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ตลอดจนพ่อแม่พ่ีน้องตำบลศรีวิชัยที่เคารพรักทุกท่านที่รับฟัง

อยู่ทางบ้านครับ ในวันนี้ เป็นการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยวิสามัญ  
สมัยที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2566 

ระเบียบวาระท่ี  1    เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ   
 - ไม่มี 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
นายสงัด  ชัยแสน รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี 
ประธานสภาฯ 2565 เมื่อวันที่ 26 ธันวาคม พ.ศ.2565 

ซึ่งรายงานการประชุมสภาฯนั้นทางเจ้าหน้าที่ได้จัดส่งให้แก่สมาชิกทุกท่านล่วงหน้าก่อน
วันประชุมเป็นที่เรียบร้อยแล้ว รบกวนสมาชิกช่วยกันตรวจสอบความถูกต้องของ
ข้อความและข้อมูลในรายงานการประชุมหรือจะแก้ไขเพ่ิมเติมเพ่ือความสมบูรณ์ถูกต้อง
ครับ สมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือแก้ไขรายงานการประชุมหรือไม่ครับ   

นางสุทธินี      ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอแก้ไขรายงานการประชุมฯ หน้า 25 บรรทัด 12 ข้อความ  

เขตพ้ืนที่ป่าแม่ตืน่และป่าแม่แนต ขอแก้ไขเป็น เขตพ้ืนที่ป่าแม่ตืนและป่าแม่แนต 
นายสงัด  ชัยแสน สมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือแก้ไขรายงานการประชุมหรือไม่ครับ (ไม่มี) 
ประธานสภาฯ เมื่อไม่มีผู้ใดแก้ไขหรือเพ่ิมเติม ลำดับต่อไปกระผมจะขอมติที่ประชุม ให้ความเห็นชอบ

รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยครั้งที่ผ่านมา โปรดยกมือ 
มติที่ประชุม มีมติ เป็น เอกฉันท์  ร ับ รองรายงานการประช ุมสภาเทศบาลตำบลศร ีว ิช ัย  

สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2565 เม่ือวันที่ 26 ธันวาคม พ.ศ.2565 
 - มติเห็นชอบ      11 เสียง  
 - ไม่เห็นชอบ         -  เสียง  
 - งดออกเสียง        1 เสียง (นายสงัด   ชัยแสน) 

ระเบียบวาระท่ี  3 เรื่องกระทู้ถาม 
 (-ไม่มี-) 
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ระเบียบวาระท่ี  4 เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
 4.1 (ญัตติที่ 001/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย

ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านห้วยบง หมู่ที่ 3 งบประมาณตั้งไว้ 
67,900 บาท (หกหม่ืนเจ็ดพันเก้าร้อยบาทถ้วน) 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นายปาลีวัฒน์    เมายศ เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล 
 เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง

การเกษตร บ้านห้วยบง หมู่ที่ 3 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณตั้งไว้ 
67,900 บาท (-หกหมื่นเจ็ดพันเก้าร้อยบาทถ้วน -) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อน 
ของประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมาทำให้ผิวถนนเกิดการ
ชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความ
ลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ ไขปัญหาที่ ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติ อุทกภัย  ทำทางลำลอง  
ขนส่งพืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านห้วยบง หมู่ที่ 3 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน 
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

จุดที่ 1  ซอย 13 ,ซอย 15 บ้านห้วยบง 
จุดที่ 2  ซอย 15 บ้านห้วยบง  
จุดที่ 3  ดงหอ บ้านห้วยบง จุดวางท่อ พิกัด 199852N 488408E 
งบประมาณตั้งไว้ 67,900 บาท (-หกหมื่นเจ็ดพันเก้าร้อยบาทถ้วน-) 
โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน  

การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 หมวด 8 เงินสะสม ข้อ 89 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล า ไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   
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นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ  
ประธานสภาฯ  
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตลอดจนประชาชนที่รับฟังทางวิทยุครับ ปีงบประมาณ 2566 เริ่มตั้งเดือนตุลาคม 

2565 เป็นต้นมา ซึ่งเดือนมกราคมเป็นไตรมาสที่ 2 ในการจ่ายขาดเงินสะสมนั้นต้อง
ดำเนินการตามระเบียบ ก่อนที่ จะพิจารณาจ่ายขาดเงินสะสมก ระผมจึงขอให้
ผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงรายละเอียดสถานะการเงินครับ  และอีกประเด็นหนึ่งคือ 
เงินสะสมเป็นเงินเหลือจ่ายของปีงบประมาณที่ผ่านมา ยกตัวอย่างปีงบประมาณ 2565 
หลายๆท่านกล่าวว่าเป็นการบริหารงบประมาณที่ดี เพราะทำให้มีเงินเหลือเป็นเงินสะสม 
แต่สำหรับผมนั้นมีความคิดย้อนแย้งถือว่าเป็นการบริหารงานที่ผิดพลาดเพราะการตั้ง
งบประมาณแต่ละปีนั้นมาจากการประมาณการจากรายได้และรายจ่ายของปีที่ผ่านมา 
การตั้งงบประมาณนั้นอาจจะตั้งขาดดุล เกินดุล หรือสมดุล เป็นดุลยพินิจขอผู้จัดทำ
งบประมาณ สาเหตุที่เงินเหลือตกเป็นเงินสะสมในมุมมองของกระผมเป็นการบริหารงาน
ที่ผิดพลาด เริ่มจากการตั้งเทศบัญญัติฯเมื่อเดือนสิงหาคม ปี 2565 เพราะที่ผ่านมาจะ
ตั้งงบประมาณเกินดุลเพ่ือรองรับงบประมาณที่เข้ามาในช่วงปลายปี และทุกท่านก็คงพอ
จำได้ว่ากระผมเคยขอแปรญัตติเพ่ิมงบประมาณ แต่ในการแปรญัตติเพ่ิมงบประมาณนั้น
ผู้บริหารต้องเป็นผู้รับรองและไม่ได้รับความเห็นชอบจากสภาจึงไม่ได้ดำเนินการ ดังนั้น
ควรตั้งเกินดุล ไม่เสียหาย มีค่าใช้จ่ายร้อยละ 1 หากไม่มีโครงการบรรจุในเทศบัญญัติ
รองรับเมื่อมีงบประมาณเข้ามาในช่วงปลายปีก็จะทำให้ไม่สามารถนำเงินดังกล่าว 
ไปบริหารจัดการได้จึงทำให้ตกเป็นเงินสะสม ในมุมมองของผมถือว่าเป็นการบริหาร
จัดการที่ผิดพลาดครับ และการที่จะขอใช้จ่ายเงินสะสมในช่วงเริ่มไตรมาสที่ 2 นั้น 
กระผมคิดว่าน่าจะมีเงินรายรับเข้ามาบ้างแล้ว จึงขอให้ผู้อำนวยการกองคลังชี้แจง 
ด้วยครับ 

นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมขอประท้วงการพาดพิงกรณีที่สมาชิกกล่าวว่าบริหารงานผิดพลาด

ครับ และกระผมขอประท้วงท่านประธานสภาฯขอให้ดำเนินการพิจารณาตามญัตติ 
ที่  001/2566 ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมฯ ขอให้ดำเนินการ 
ตรงประเด็นครับ 

นายสงัด  ชัยแสน กลับเข้าสู่การอภิปรายครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสุรพล  ดวงจิต ขอกลับเข้าสู่ประเด็นครับ เดือนนี้เป็นเดือนที่สี่ของปีงบประมาณดังนั้นกระผมจึงขอฝาก 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 พิจารณาถึงงบประมาณรายรับที่เข้ามา ณ วันนี้ มีมากน้อยเพียงใด เพ่ือประกอบการ

พิจารณาเนื่องจากงบประมาณที่ขอจ่ายขาดเงินสะสมส่วนมากเป็นหลักหมื่นบาท ดังนั้น
จึงขอให้ผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงสถานะการเงินด้วยครับ 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ   
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นางสกุลนา  ทองพฤกษ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ  
ผู้อำนวยการกองคลัง นำเรียนที่ประชุมเนื่องจากกองคลังไม่ได้จัดเตรียมเอกสารไว้ ดิฉันจึงขออนุญาตไป

จัดเตรียมเอกสารเพื่อนำมาชี้แจงให้กับทุกท่านค่ะ 
นายสงัด  ชัยแสน ระหว่างรอเอกสารดังกล่าว ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้  
ประธานสภาฯ เชิญครับ 
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 เรื่องการจ่ายขาดเงินสะสมเพ่ือดำเนินโครงการดังกล่าวนั้น กระผมได้ร่วมสำรวจและ 

เกิดความเสียหายจริง และตามที่ท่านสท.สุรพล  ดวงจิต กล่าวอภิปรายเมื่อสักครู่นั้น
กระผมขอเพ่ิมเติมว่ารองบประมาณรายรับตามเทศบัญญัติฯแล้วจึงค่อยดำเนินการได้
หรือไม่ครับ การจ่ายขาดเงินสะสมนั้นกระผมก็ไม่ทราบข้อระเบียบที่ชัดเจนขอให้ทุกท่าน
ช่วยกันพิจารณาถึงข้อผูกพันที่จะเกิดกับผู้ที่อนุมัติหรือไม่ หากเมื่อมีการอนุมัติไปแล้ว 
เพราะเมื่ออนุมัติไปแล้วหากเกิดปัญหาใดขึ้นสภาต้องรับผิดชอบ ดังนั้นจึงขอให้เจ้าหน้าที่
ผู้เกี่ยวข้องในการบริหารจัดการงบประมาณตลอดถึงผู้บริหารชี้แจงให้สมาชิกสภาทราบ
และเข้าใจถึงการจ่ายขาดเงินสะสมเพ่ือให้สมาชิกสบายใจครับ และอุทกภัยที่ผ่านมา
ความเสียหายเกิดขึ้นมากมายแต่เราก็แก้ไขปัญหาแล้วบางส่วนอาจจะไม่ถึง  100
เปอร์เซ็นต์ แต่ก็สามารถบรรเทาความเดือดร้อนได้พอสมควร แต่ในช่วงที่ชาวบ้าน 
ขนย้ายพืชผลทางการเกษตรนั้นอาจจะไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้ทันท่วงที แต่มาถึง
ช่วงเวลานี้ผลผลิตการเกษตรของชาวบ้านได้เก็บเกี่ยว 70-80 เปอร์เซ็นต์แล้ว ประกอบ
กับช่วงนี้ถนนไม่มีน้ำท่วมขังแล้วสามารถเลี่ยงการเดินทางบางเส้นทางได้แล้ว กระผมจึง
ขอให้สภาพิจารณาการจ่ายขาดเงินสะสมให้ถ้วนถี่  และขอเชิญเจ้าหน้าที่หรือผู้ที่
เกี่ยวข้องชี้แจงงบประมาณที่สามารถใช้จ่ายเงินสะสมได้รวมถึงผลกระทบของการจ่าย
ขาดเงินสะสมครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมสนับสนุนญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมในครั้งนี้ เพ่ือเป็นการอนุมัติ

เงินงบประมาณเพ่ือแก้ไขปัญหาถนนชำรุดเสียหายจากอุทกภัยพายุโนรูที่ผ่านมา  
ในส่วนของระเบียบหรือวัตถุประสงค์การจ่ายขาดเงินสะสมนั้นกระผมคิดว่าประเด็นนี้ 
ไม่น่าจะมีปัญหาครับ เพราะเงินสะสมที่ขออนุมัติในวันนี้คงไม่มีผลกระทบเพราะใช้เพียง
แค่ 20 เปอร์เซ็นต์ ประกอบกับเงินสะสมที่มีอยู่ตอนนี้จำนวนมากพอสมควรและ 
ตามที่นายกได้ชี้แจงในการประชุมครั้งที่ผ่านมาเงินสะสมมีประมาณสองล้านกว่าบาท 
เกิดจากการบริหารการเงินเมื่อปีงบประมาณก่อนทำให้มีเงินเหลือจ่ายตกเป็นเงินสะสม
และเงินสะสมเดิมรวมเป็นจำนวนประมาณสองล้านกว่าบาท และการแก้ไขปัญหาถนน
ชำรุดเสียหายจากอุทกภัยในครั้งนี้ทุกโครงการใช้งบประมาณสี่แสนกว่าบาท กระผมคิด
ว่าหากเรารองบเงินอุดหนุนหรือการช่วยเหลือจากหน่วยงานอ่ืนเกรงว่าจะเป็นการล่าช้า  
เพราะเคยมีหนังสือจากผู้ว่าราชการจังหวัด ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดูแล 
เรื่องนี้หากมีเงินสะสมที่พอจะบรรเทาปัญหาแก่ประชาชนได้ให้ดำเนินการแก้ไขปัญหา
ดังกล่าวได้ เมื่อถึงฤดูฝนจะทำการแก้ไขซ่อมแซมถนนค่อนข้างยาก ควรดำเนินการในช่วง
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ฤดูแล้งครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากพ่ีน้องชาวบ้านว่าหากไม่แก้ไขปัญหาดังกล่าว 
เมื่อถึงฤดูการทำการเกษตรชาวบ้านที่ใช้เส้นทางก็เกิดความไม่สบายใจเพราะจะต้องพบ
เจอกับปัญหาเดิม ๆ และถนนบางเส้นทางชาวบ้านที่มีกำลังทรัพย์ก็ได้รวบรวมเงิน
ซ่อมแซมถนนเบื้องต้นบางส่วนแล้ว เมื่อปี 2554 รัฐบาลได้สนับสนุนงบประมาณแก้ไข
ปัญหาทรายทับถมพ้ืนที่การเกษตรประมาณเจ็ดพันบาทแต่ปัจจุบันไม่มีเงินช่วยเหลือ 
ใดๆเลยครับ ในวันนี้กระผมขอฝากสมาชิกพิจารณาแก้ไขปัญหาดังกล่าวนี้แก่พ่ีน้อง
ชาวบ้านด้วยครับ  

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายนิวัตร์ กันทะนัน เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 กระผมขออภิปรายเรื่องการขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกลเพ่ือแก้ไขปัญหา 

ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ซึ่งสมาชิกได้ร่วมกันสำรวจสองครั้งแล้วครับ
หากสามารถดำเนินการได้กระผมขอฝากสมาชิกทุกท่านช่วยพิจารณาเพ่ือเป็นการแก้ไข
ปัญหาดังกล่าวแก่พ่ีน้องชาวบ้านด้วยครับ เพราะช่วงฤดูฝนจะไม่สามารถสัญจรได้และ
หากจะทำการซ่อมแซมก็เป็นไปด้วยความยากลำบากครับ ยกตัวอย่างถนนบ้านห้วยบง 
หมู่ 3 ถนนเป็นดินอ่อนเมื่อฝนตกหนักถนนจะเสียหายอย่างหนัก ชาวบ้านร้องขอให้
ดำเนินการซ่อมแซมถนนช่วงฤดูแล้งโดยเฉพาะพ้ืนที่ที่ยังไม่เคยได้รับความช่วยเหลือ
หรือไม่เคยได้รับการดำเนินการซ่อมแซมมาก่อนครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสีคำ  พ่อแจ้ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 จากการที่กระผมได้ร่วมสำรวจพ้ืนที่ความเสียหายนั้น พบว่าถนนบางเส้นเสียหายอย่าง

หนักจริงบางเส้นทางเสียหายจนไม่สามารถเดินทางสัญจรได้ ชาวบ้านที่ได้รับผลกระทบ
หลาย ๆ คนก็คงรับฟังการประชุมในวันนี้ เพ่ือรับทราบมติการประชุม กระผม 
ขอยกตัวอย่างเส้นทางหนองดินแดงเป็นเส้นทางไปยังสวนนายวิเชียร ชัยพูน และเส้นทาง
ข้างบ่อขยะมีการร้องเรียนเข้ามาตลอด ในวันนี้หากสภามีมติเห็นชอบอนุมัติให้จ่ายขาด
เงินสะสมก็จะได้รับการซ่อมแซมถนน แต่หากสภาไม่อนุมัติก็จะไม่ได้รับการซ่อมแซม
ครับ ดังนั้นหากมีเหตุผลหรือหากมีความเป็นไปได้ที่จะจ่ายขาดเงินสะสมกระผมขอฝาก
สมาชิกช่วยพิจารณางบประมาณจำนวนสี่แสนกว่าบาทเพ่ือแก้ไขปัญหาแก่พ่ีน้อง
ชาวบ้านด้วยครับ  

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ตามที่กระผมได้อภิปรายไปเมื่อสักครู่ ใช่ว่าผมไม่ต้องการที่จะทำการซ่อมแซมถนน 

ที่ชำรุดเสียหาย แต่ที่ผมอภิปรายเพียงแค่ต้องการให้ เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องด้านระเบียบ 
ข้อกฎหมายหรือผู้บริหารชี้แจงถึงผลกระทบหลังจากการจ่ายขาดเงินสะสมว่ามีหรือไม่ 
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หรือสามารถดำเนินการได้เลยโดยไม่เกิดปัญหาหรือผลกระทบใดๆ เพ่ือให้สมาชิกทั้ง 12 
ท่านเกิดความม่ันใจครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสีคำ  พ่อแจ้ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามที่ได้อภิปรายนั้น เป็นการแสดงความคิดเห็นส่วนบุคคลไม่ได้กล่าวพาดพิงแต่อย่างใด 

และในการลงมตินั้นก็เป็นสิทธิส่วนบุคคล เมื่อที่ประชุมมีมติเห็นชอบอนุมัติให้จ่ายขาด
เงินสะสมก็จะได้รับการซ่อมแซมถนน แต่หากสภาไม่อนุมัติก็ไม่ได้รับการซ่อมแซม  
ซ่ึงเป็นไปตามมติที่ประชุมครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี   ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ตามที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายเรื่องการจ่ายขาดเงินสะสมนั้น โครงการ

ต่างๆที่ได้จัดทำขึ้นนั้นล้วนผ่านการพิจารณาจากฝ่ายบริหารและส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง
มาแล้ว โดยเฉพาะเรื่องแผนนั้นเป็นเรื่องที่สำคัญมากค่ะ เพราะการใช้จ่ายงบประมาณนั้น
เราจะต้องใช้ให้เกิดความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์ต่อประชาชนมากที่สุด ในการจัดทำเทศ
บัญญัติฯในแต่ละปีงบประมาณนั้นเราจะต้องดูรายละเอียดการใช้จ่ายต่างๆ ของปีที่ผ่าน
มา และในบางปีมีรายรับเข้ามาน้อยกว่าที่ตั้งไว้ เพราะเราตั้งรายการโครงการไว้มาก
เกินไป  ในปีนี้จึงจัดทำงบประมาณให้สมดุลตามเกณฑ์ซึ่งไม่เกินความเป็นจริง และขอ
ชี้แจงงบประมาณในปีที่ผ่านมามากกว่าที่ตั้งไว้จนทำให้เหลือเป็นเงินสะสมจำนวนล้าน
กว่านั้น ไม่ใช่เพราะว่าเราตั้งงบประมาณเกินดุลหรือไม่ดำเนินโครงการตามที่ตั้งไว้  
แต่เป็นเพราะไตรมาสที่สี่เงินรายได้เข้ามาเกินที่ตั้งไว้ จึงกลายเป็นผลดีของเทศบาลและ
ต่อประชาชนที่มีงบประมาณเหลือจ่ายตกเป็นเงินสะสมที่สามารถใช้ได้  เงินสะสมมี 2 
ประเภท  

 1) เงินทุนสำรองเงินสะสม หมายความว่า ยอดเงินสะสมจํานวนร้อยละยี่สิบห้าของ
ยอดเงินสะสมประจําปีทุกสิ้นปีงบประมาณ เพ่ือรักษาเสถียรภาพการเงินการคลัง 

 2) เงินสะสม หมายความว่า เงินที่เหลือจ่ายจากเงินรายรับตามงบประมาณรายจ่าย
ประจําปีและหรืองบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม และเงินรายรับอื่นที่ได้รับ 

 และเวลาจะใช้เงินตรงส่วนนี้ไม่ว่าจะเป็นเงินสะสมหรือเงินทุนสำรองสะสมก็ตาม  
จะต้องทำการปิดบัญชีรายรับรายจ่ายให้เรียบร้อยเสียก่อน และให้กันยอดเงินสะสม
ประจําปีไว้ร้อยละยี่สิบห้าของทุกปีเพ่ือเป็นทุนสํารองเงินสะสมโดยที่ทุนสํารองเงินสะสม
นี้ให้เพิ่มขึ้นร้อยละยี่สิบห้าของทุกปี  

 และเมื่อคราวการประชุมสภาฯสมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจำปี 2565 ผู้บริหารได้เสนอ
ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกลเพ่ือแก้ไขปัญหา  
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร แต่ด้วย
เทศบาลฯทำการปิดบัญชีรายรับรายจ่ายไม่เรียบร้อย ผู้บริหารจึงขอถอนญัตติดังกล่าว  
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เพ่ือเป็นการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนแก่ประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติ
อุทกภัย เพราะเมื่อถึงฤดูฝนจะทำการแก้ไขซ่อมแซมถนนค่อนข้างยาก จึงเห็นว่าควรเร่ง
ดำเนินการในช่วงฤดูแล้ง ในวันนี้กองคลังได้ทำการปิดบัญชีรายรับรายจ่ายเป็นเรียบร้อย
แล้ว ซึ่งจำนวนเงินสะสมที่ขออนุมัตินี้สามารถใช้จ่ายได้ ผู้บริหารจึงได้เสนอญัตติ
พิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมฯเพ่ือให้สภาพิจารณาอีกครั้งค่ะ  

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายนิชสัน เดชะอุป เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
รองประธานสภาฯ โครงการที่เสนอมานั้นล้วนเป็นประโยชน์ต่อประชาชนและเป็นความต้องการของ

ประชาชน แต่การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นค่อนข้างมีความเสี่ยงต่อกฎหมาย ในช่วงไตรมาสที่
สองนี้อาจจะมีงบเงินอุดหนุนเข้ามา เรารองบเงินอุดหนุนก่อนจะดีกว่าครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน การแก้ไขปัญหาดังกล่าวนี้ สมาชิกหลายท่านได้ประสานงานขอความ 

ช่วยเหลือหลายหน่วยงานและทาง อบจ.ลำพูน ได้ทำการแก้ไขบางส่วนแล้ว  แต่บาง 
พ้ืนที่ยั งไม่ ได้รับการแก้ไขซึ่ งถนนบางเส้นทางต้องเร่งดำเนินการในช่วงฤดูแล้ ง  
ซึ่งพ่ีน้องชาวบ้านรอการช่วยเหลือ หากรองบเงินอุดหนุนก็เกรงว่าจะล่าช้า และตามที่
ท่านสุรพล ดวงจิต กล่าวหาว่าการบริหารจัดการผิดพลาด กระผมขอนำเรียนท่าน
ประธานสภาฯสอบถามไปยังท่านสุรพล ดวงจิต ว่าการบริหารจัดการผิดพลาดอย่างไร 
ผิดข้อกฎมายใด มาตราใด ซึ่งการกล่าวหานั้นทำให้กระผมเสียหายครับ และตามที่  
ท่านพุทธิ  นะมา อภิปรายว่าขอให้สร้างความมั่นใจนั้นกระผมขอความชัดเจนว่า 
สร้ า งค วามมั่ น ใจ อย่ างไรครับ  ซึ่ งก ารด ำ เนิ น การ เป็ น ไป ตามระ เบี ยบ ครั บ  
และการตั้งงบประมาณในการจัดทำเทศบัญญัติฯเป็นไปตามเกณฑ์ครับ  และตามที่ 
ท่านนิชสัน เดชะอุป กล่าวว่าการใช้จ่ายเงินสะสมนั้นมีความเสี่ยงต่อข้อกฎหมายนั้น 
กระผมขอสอบถามว่าเสี่ยงต่อระเบียบข้อใดหรือข้อกฎหมายใดครับ แต่หากท่านสมาชิก
มีแนวทางแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนก็สามารถเสนอมาได้ครับ กระผมจะได้นำไป 
เป็นแนวทางช่วยเหลือพ่ีน้องชาวบ้านต่อไปครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ตามที่กระผมได้อภิปรายสอบถามไปเมื่อสักครู่ ท่านนายกฯและรองนายกฯได้ชี้แจงไป

แล้วนั้น กระผมก็ได้ความชัดเจนพอสมควร แต่ก่อนที่สภาจะลงมติกระผมขอเสนอให้
ท่านประธานสภาฯพักการประชุมสักครู่เพ่ือประชุมหารือนอกรอบเพ่ือสร้างความเข้าใจ
ให้เป็นไปในทิศทางเดียวกันครับ 
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นายสงัด  ชัยแสน ก่อนที่จะพักการประชุมเพ่ือหารือนอกรอบ เรียนเชิญผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ   
นางสกุลนา  ทองพฤกษ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ  
ผู้อำนวยการกองคลัง  ดิฉันขออนุญาตชี้แจงตามเอกสารที่ได้แจกให้กับทุกท่าน 
 รายงานรายรับจริงตามงบประมาณ ปี งบประมาณ พ.ศ.2566  ไตรมาสที่  1   

เดือนตุลาคม ถึงเดือนธันวาคม  
 ประมาณการรายรับรวมทั้งสิ้น  56,890,000.00 บาท    
 ไตรมาสที่ 1 รายรับรวมทั้งสิ้น  13,038,062.50 บาท 
 ประมาณการรายจ่ายรวมทั้งสิ้น 56,890,000.00 บาท    
 รายจ่ายจริงรวมทั้งสิ้น  10,999,265.26 บาท 
 รายรับจริงหักรายจ่ายจริงคงเหลือ   2,038,797.24 บาท 
 และจะต้ องกัน เงิน เป็ น รายจ่ ายประจำและที่ ได้ ก่ อหนี้ ผู ก พั นตามระบี ยบฯ  

จำนวน 3 เดือน (เดือนมกราคม - เดือนมีนาคม) ประมาณเดือนละ 1,304,263 บาท  
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น 3,912,789 บาท 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 ตามที่ผู้อำนวยการกองคลังชี้แจง หมายความว่างบประมาณที่จะจ่ายขาดเงินเงินสะสม

จำนวนสี่แสนกว่าบาทสามารถใช้ได้โดยไม่มีข้อผูกพันใดใช่หรือไม่ครับ  และตามท่ีกระผม
เสนอเมื่อสักครู่นั้นเพ่ือสร้างความเข้าใจขอให้ท่านประธานสภาฯพักการประชุมสักครู่  
เพ่ือประชุมหารือนอกรอบครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ   
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอเสนอให้ทุกครั้งที่มีการพิจารณาญัตติเกี่ยวข้องกับการเงินขอให้กองคลังเตรียม

เอกสารชี้แจงรายงานรายรับจริงตามงบประมาณฯด้วยครับ และขอสอบถามเรื่อง
งบประมาณที่ตั้งไว้ในเทศบัญญัติฯ งบซ่อมแซมต่างๆ ณ ตอนนี้ใช้จ่ายไปแล้วจำนวน
เท่าใด คงเหลือจำนวนเท่าใด และสามารถใช้จ่ายได้จำนวนเท่าใดครับ  

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญผู้อำนวยการกองคลังชี้แจงครับ 
ประธานสภาฯ   
นางสกุลนา  ทองพฤกษ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านค่ะ  
ผู้อำนวยการกองคลัง  ดิฉันขออนุญาตชี้แจงตามเอกสารที่ได้แจกให้กับทุกท่าน  หน้าที่ 12/33 งบดำเนินการ 

หมวดค่าใช้สอย ประเภทค่าบำรุงรักษาและซ่อมแซม งบประมาณตั้งไว้ 65,000 บาท  
จ่ายจริง 7,123.31 บาท คงเหลือ 57,876.69 บาท และในหน้า 23/33 งบลงทุน 
หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง งบประมาณตั้งไว้
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1,200,000 บาท ณ ขณะนี้ยังไม่ได้ใช้จ่ายเนื่องจากไม่มีเงินรายได้เข้ามาเพียงพอ 
ต่อการใช้จ่ายตามที่ตั้งงบประมาณไว้ค่ะ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ   
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามที่ตั้งงบประมาณไว้เงินรายได้ยังไม่เข้ามาจึงไม่สามารถใช้จ่ายงบประมาณได้  

และตามที่สมาชิกหลายท่านอภิปรายในการใช้จ่ายเงินสะสมเพ่ือแก้ไขปัญหานั้นก็เป็น  
สิ่งที่ดี แต่เงินสะสมนั้นเราต้องกันไว้ใช้จ่ายในกรณีฉุกเฉินด้วยเพราะเราไม่สามารถทราบ
เหตุการณ์ในอนาคตได้ครับ จะเป็นไปได้หรือไม่หากจะชะลอโครงการไว้ก่อนเพ่ือความ
สบายใจของสมาชิกหลายๆท่านครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมกรณีใช้จ่ายเงินสะสม กระผมขอยืนยันว่าไม่  

เกิดปัญหาการใช้จ่ายครับ เพราะเงินงบประมาณเหลือจ่ายตกเป็นเงินสะสมจำนวนสอง
ล้านกว่าบาทจะนำมาใช้จ่ายสี่แสนกว่าบาทซึ่งไม่เกินเกณฑ์ที่กำหนดไว้ครับ และได้กัน
เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหารงานและกรณีที่มี  
สาธารณภัยแล้วครับ ตามที่ท่านสมาชิกเสนอให้ใช้เงินงบประมาณเทศบัญญัติฯที่ตั้งไว้
หรือเงินอุดหนุนนั้นไม่สามารถใช้ได้เนื่องจากเงินรายได้เข้ามาไม่เพียงพอ ซึ่งตอนนี้ 
มีเงินคงเหลือสองล้านกว่าบาทจะต้องกันเงินเป็นรายจ่ายประจำและที่ได้ก่อหนี้ผูกพัน
ตามระเบียบฯ ตามที่ท่านกล่าวว่าบริหารจัดการผิดพลาดนั้นขอยืนยันว่าดำเนินการ 
ตามระเบียบตามเกณฑ์การจัดทำเทศบัญญัติฯโดยตั้ งงบประมาณให้สมดุลครับ 
ไม่ได้บริหารผิดพลาดแต่อย่างใดครับ และตามท่านพุทธิ  นะมา กล่าวว่าขอให้ผู้บริหาร
ชี้แจงเพ่ือสร้างความมั่นใจนั้นกระผมขอชี้แจงกับท่านว่าการจ่ายขาดเงินสะสมนี้ไม่ผิด 
ท่านสบายใจได้ครับ และกระผมจะเดินหน้าทำองค์กรนี้ ให้ เป็นองค์กรของพ่ีน้อง
ประชาชนเพ่ือประชาชนอย่างแท้จริง และตามที่ท่านนิชสัน  เดชะอุป กล่าวว่าการจ่าย
ขาดเงินสะสมมีความเสี่ยงต่อกฎหมายนั้น กระผมศึกษาแล้วไม่ได้ผิดกฎหมายอาญาหรือ
กฎหมายแพ่งข้อใดครับ เราไม่ได้ทุจริตเราทำเพ่ือแก้ไขปัญหาแก่ชาวบ้าน ท่านสบายใจ
ได้ครับ ซึ่งที่ผ่านมาเราได้รอหน่วยงานราชการอ่ืนมาช่วยแก้ไขปัญหา อบจ.ลำพูนก็ได้เข้า
มาแก้ไขบางส่วนแล้ว และตอนนี้เราก็ต้องเข้าไปดูแลในส่วนที่ยังไม่ได้รับการแก้ไขปัญหา
ให้แก่ประชาชนต่อไปครับ 

นายสงัด  ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ 
 
  



๑๑ 
 

นายธนา  คำเจริญ เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ  
สมาชิกสภาฯ เขต 2 โครงการที่ผู้บริหารได้เสนอมาในวันนี้ล้วนแต่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนทั้งสิ้นครับ  
                                     ประผมเห็นด้วยครับ แต่ก็ขอสนับสนุนความคิดเห็นของท่านพุทธิ  นะมา พักการประชุม                     
                                     สักครู่เพ่ือประชุมหารือนอกรอบเพื่อสร้างความเข้าใจครับ 
นายสงัด ชัยแสน ตามท่ีสมาชิกได้เสนอให้ประชุมหารือนอกรอบนั้น กระผมขอพักการประชุมเป็นเวลา  
ประธานสภาฯ   15 นาที ครับ 

 ......พักการประชุมเป็นเวลา 15 นาที..... 

นายสงัด ชัยแสน หลังจากท่ีสมาชิกได้หารือนอกรอบกันพอสมควรแล้วลำดับต่อไปเข้าสู่การประชุม  
ประธานสภาฯ   เพ่ือพิจารณาญัตติที่  001/2566 การขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้าง

เครื่องจักรกลเพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขน
พืชผลทางการเกษตร บ้านห้วยบง หมู่ที่ 3 งบประมาณตั้งไว้ 67,900 บาท (หกหมื่น
เจ็ดพันเก้าร้อยบาทถ้วน) ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ 

นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอเสนอให้ทุกครั้งที่มีการลงมติให้กล่าวชื่อของผู้ลงมติทุกคนครับ 
 - ผู้รับรอง  คนที่ 1 นายสีคำ       พ่อแจ้        สมาชิกสภาฯ เขต 1 
   คนที่ 2 ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช    สมาชิกสภาฯ เขต 1 
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอเสนอให้ในการลงมติสรุปจำนวนผู้ลงมติก็เพียงพอแล้วครับ เพราะชื่อผู้ลงมติ

ทุกคนนั้นปรากฎในรายงานการประชุมแล้วครับ 
 - ผู้รับรอง  คนที่ 1 นายประเทือง  ธิบดี        สมาชิกสภาฯ เขต 2  
   คนที่ 2 นายนิชสัน      เดชะอุป        สมาชิกสภาฯ เขต 2 
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอเสนอให้ทุกครั้งที่มีการลงมติให้กล่าวชื่อของผู้ลงมติทุกคนครับ  เพ่ือให้

ประชาชนจะได้รับทราบ เนื่องจากประชาชนส่วนมากไม่เปิดอ่านเอกสารรายงาน 
การประชุมสภาครับ 

ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์ อนุวณิชรุทธเวช  เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ทุกท่านค่ะ ในการประชุมสภานั้นมีการถ่ายทอดเสียงสัญญาณวิทยุดังนั้นการอภิปราย

หรือการลงมติมีประชาชนที่มีความสนใจร่วมรับฟัง จึงเห็นควรให้กล่าวชื่อของผู้ลงมติ
ด้วยค่ะ 

นายสงัด ชัยแสน ดังนั้นเพื่อความชัดเจนการลงมติจะมีการกล่าวชื่อของผู้ลงมติทุกครั้งครับ 
ประธานสภาฯ    
นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกลเพ่ือแก้ไขปัญหาที่
ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านห้วย
บง หมู่ที่ 3 งบประมาณตั้งไว้ 67,900 บาท 



๑๒ 
 

เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 
 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย มีมติไม่เห็นชอบให้จ่ายขาดเงินสะสม โครงการ
จ้างเครื่องจักรกลเพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทาง
ลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านห้วยบง หมู่ที่ 3 งบประมาณตั้งไว้ 67,900 
บาท 

 
 4.2 (ญัตติที่ 002/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อกใน หมู่ที่  4 งบประมาณตั้งไว้ 

42,500 บาท (สี่หม่ืนสองพันห้าร้อยบาทถ้วน) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นายปาลีวัฒน์    เมายศ เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล 
 เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง

การเกษตร บ้านแม่ป้อกใน หมู่ที่ 4 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณ 
ตั้งไว้ 42,500 บาท   (-สี่หมื่นสองพันห้าร้อยบาทถ้วน-) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อน 
ของประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนน 
เกิดการชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วย
ความลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   



๑๓ 
 

     เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านแม่ป้อกใน หมู่ที่ 4 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน 
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

   จุดที่ 1  ห้วยช้าง – ศูนย์นกยูง บ้านแม่ป้อกใน 
   จุดที่ 2  จุดวางท่อ พิกัด 1998805N 483684E  
   งบประมาณตั้งไว้ 42,500 บาท (-สี่หมื่นสองพันห้าร้อยบาทถ้วน-) 
    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก

เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านแม่ป้อกใน หมู่ที่  4 งบประมาณตั้งไว้ 42,500 บาท  
 

เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 
 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 
 
 
 



๑๔ 
 

ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 
 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อกใน หมู่ที่  4 งบประมาณตั้งไว้ 
42,500 บาท  

 4.3 (ญัตติที่ 003/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อกเหนือ หมู่ที่ 5 งบประมาณ ตั้งไว้ 

79,500 บาท (เจ็ดหม่ืนเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นายปาลีวัฒน์    เมายศ เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล 
 เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผล 

ทางการเกษตร บ้านแม่ป้อกเหนือ หมู่ที่  5 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้  จังหวัดลำพูน 
งบประมาณตั้งไว้ 79,500 บาท   (-เจ็ดหมื่นเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน-) เพ่ือบำบัดความ
เดือดร้อนของประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา  
ทำให้ผิวถนนเกิดการชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการ
เกษตรเป็นไปด้วยความลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านแม่ป้อกเหนือ หมู่ที่ 5 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน 
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

  จุดที่ 1  สุบห้วยผาหมื่น – เหล่าบ้านห่าง บ้านแม่ป้อกเหนือ  
  จุดที่ 2  หนองดินแดง บ้านแม่ป้อกเหนือ 
  จุดที่ 3  บ่อขยะ หมู่ 5 บ้านแม่ป้อกเหนือ 
  จุดที่ 4  จุดวางท่อ พิกัด 1995653N 490627E  
  งบประมาณตั้งไว้ 79,500 บาท (-เจ็ดหมื่นเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน-) 
 



๑๕ 
 

    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก
เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านแม่ป้อกเหนือ หมู่ที่ 5 งบประมาณ ตั้งไว้ 79,500 บาท 
เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 

 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 
 



๑๖ 
 

งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อกเหนือ หมู่ที่ 5 งบประมาณ ตั้งไว้ 
79,500 บาท 

 4.4 (ญัตติที่ 004/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 งบประมาณตั้งไว้ 

89,500 บาท (แปดหม่ืนเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน) 
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมขอเสนอให้ผู้บริหารถอนญัตติครับ เนื่องจากญัตติที่ได้ขอมติไปแล้วนั้นเป็น

โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร เช่นเดียวกับญัตติที่  004-008/2566   
ซึ่งไม่ได้รับความเห็นชอบอนุมัติให้ดำเนินการ ดังนั้นกระผมจึงขอเสนอให้ผู้บริหารถอน
ญัตติที ่004-008/2566 ครับ 

 - ผู้รับรอง  คนที่ 1 นายสีคำ  พ่อแจ้  สมาชิกสภาฯ เขต 1 
   คนที่ 2 นายนิวัตร์ กันทะนัน สมาชิกสภาฯ เขต 2 
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมได้เสนอญัตติเพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติ

อุทกภัย ซึ่งสมาชิกเสนอให้กระผมถอนญัตติกระผมจะยังไม่ถอนญัตติ แต่กระผม 
ขออนุญาตออกจากห้องประชุมแห่งนี้ครับ 

นายสงัด  ชัยแสน กลับเข้าสู่การประชุมพิจารณาอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล  
ประธานสภาฯ เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทาง

การเกษตร บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 งบประมาณตั้งไว้ 89,500 บาท 
นางสุทธินี   ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล

เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง
การเกษตร บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณตั้งไว้ 
89,500 บาท (-แปดหมื่นเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน -) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนนเกิดการ
ชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความ
ลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน  
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

 



๑๗ 
 

  จุดที่ 1  แก่งจาว,ห้วยมงคล บ้านแม่ป้อก 
  จุดที่ 2  จุดวางท่อ พิกัด 1992786N 489351E 

งบประมาณตั้งไว้ 89,500 บาท (-แปดหมื่นเก้าพันห้าร้อยบาทถ้วน-) 
    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก

เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 งบประมาณตั้งไว้ 89,500 บาท  
เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 

 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 



๑๘ 
 

งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 

 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่ป้อก หมู่ที่ 6 งบประมาณตั้งไว้ 
89,500 บาท  

 
 4.5 (ญัตติที่ 005/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่จ๋อง หมู่ที่ 7 งบประมาณตั้งไว้ 

34,300 บาท (สามหม่ืนสี่พันสามร้อยบาทถ้วน) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี   ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล

เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง
การเกษตร บ้านแม่จ๋อง หมู่ที่ 7 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณตั้งไว้ 
34,300 บาท (-สามหมื่นสี่พันสามร้อยบาทถ้วน -) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนนเกิดการ
ชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความ
ลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านแม่จ๋อง หมู่ที่ 7 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน  
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

จุดที่ 1  บ้านแม่จ๋อง 
จุดที่ 2  ห้วยคอกช้าง บ้านแม่จ๋อง 
จุดที่ 3  แม่จ๋องใต้ บ้านแม่จ๋อง 
งบประมาณตั้งไว้ 34,300 บาท (-สามหมื่นสี่พันสามร้อยบาทถ้วน-) 
    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก

เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  



๑๙ 
 

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านแม่จ๋อง หมู่ที่ 7 งบประมาณตั้งไว้ 34,300 บาท 
เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 

 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านแม่จ๋อง หมู่ที่ 7 งบประมาณตั้งไว้ 
34,300 บาท 

 

 
 



๒๐ 
 

 4.6 (ญัตติที่ 006/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านใหม่สุขสันต์ หมู่ที่ 8 งบประมาณตั้งไว้  

34,300 บาท (สามหม่ืนสี่พันสามร้อยบาทถ้วน) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล

เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง
การเกษตร บ้านใหม่สุขสันต์ หมู่ที่ 8 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณ
ตั้งไว้ 34,300 บาท (-สามหมื่นสี่พันสามร้อยบาทถ้วน-) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนนเกิดการ
ชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความ
ลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านใหม่สุขสันต์ หมู่ที่ 8 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน 
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

จุดที่ 1  ทางเข้าสวนนายกแก้ว บ้านใหม่สุขสันต์ 
จุดที่ 2  สวนยาง บ้านใหม่สุขสันต์ 
จุดที่ 3  ทางเข้าหลังสวนนายกแก้ว บ้านใหม่สุขสันต์ 
งบประมาณตั้งไว้ 34,300 บาท (-สามหมื่นสี่พันสามร้อยบาทถ้วน-) 
    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก

เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

 
 



๒๑ 
 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านใหม่สุขสันต์ หมู่ที่ 8 งบประมาณตั้งไว้  34,300 บาท 
เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 

 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านใหม่สุขสันต์ หมู่ที่ 8 งบประมาณตั้งไว้  
34,300 บาท 

 
 4.7 (ญัตติที่ 007/2566) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
 โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
 ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านศรีวิชัย หมู่ที่ 10 งบประมาณตั้งไว้  

30,300 บาท (สามหม่ืนสามร้อยบาทถ้วน) 
นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี   ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล

เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง
การเกษตร บ้านศรีวิชัย หมู่ที่ 10 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณตั้งไว้ 
30,300 บาท (-สามหมื่นสามร้อยบาทถ้วน-) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชน



๒๒ 
 

ในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนนเกิดการชำรุดเสียหาย 
ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความลำบาก 
ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   
 เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร บ้านศรีวิชัย หมู่ที่  10 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้  จังหวัดลำพูน  
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่  

  จุดที่ 1  จุดวางท่อ พิกัด 1994248N 487895E บ้านศรีวิชัย 
  งบประมาณตั้งไว้ 30,300 บาท (-สามหมื่นสามร้อยบาทถ้วน-) 

    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก
เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ  
ประธานสภาฯ    
ว่าที่ร.ต.หญิงเสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช เรียนประธานสภาฯที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ทุกท่านค่ะ ดิฉันขอให้สมาชิกร่วมกันพิจารณาถึงปัญหาความเดือดร้อนของชาวบ้าน 

ราษฎรบ้านศรีวิชัย หมู่ที่ 10 เนื่องจากถนนเส้นดังกล่าวชำรุดเสียหาย เมื่อถึงฤดูฝนถนน
ชำรุดเสียหายอย่างหนักจนไม่สามารถสัญจรได้ หากจะแก้ไขซ่อมแซมก็ต้องเร่ง
ดำเนินการช่วงนี้ เพราะหากรอให้เกิดปัญหาเมื่อถึงฤดูฝนก็จะไม่สามารถดำเนินการ
ซ่อมแซมถนนได้ค่ะ  

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านศรีวิชัย หมู่ที่ 10 งบประมาณตั้งไว้  30,300 บาท 



๒๓ 
 

เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 
 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านศรีวิชัย หมู่ที่ 10 งบประมาณตั้งไว้  
30,300 บาท 

4.8 (ญัตติที่ 008/2566 ) ญัตติพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย 
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านอุดมพัฒนา หมู่ที่ 12 งบประมาณตั้งไว้
103,200 บาท (หนึ่งแสนสามพันสองร้อยบาทถ้วน)   

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นางสุทธินี    ยะบุญทา เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ดิฉันขอเสนอญัตติอนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล

เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทาง
การเกษตร บ้านอุดมพัฒนา หมู่ที่ 12 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน งบประมาณ
ตั้งไว้ 103,200 บาท (-หนึ่งแสนสามพันสองร้อยบาทถ้วน-) เพ่ือบำบัดความเดือดร้อน
ของประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  ที่ผ่านมา ทำให้ผิวถนนเกิด
การชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วย
ความลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  รายละเอียดดังนี้   

  เพ่ือแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำลอง ขนส่ง
พืชผลทางการเกษตร ที่ บ้านอุดมพัฒนา หมู่ที่ 12 ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน 
(ตามแผนที่เทศบาลตำบลศรีวิชัยกำหนด)  ได้แก่ 

  



๒๔ 
 

จุดที่ 1  ท่าลุงหนอม – ฝายโรงเรียน บ้านอุดมพัฒนา 
จุดที ่2  ทางไปคอกหมูครูอเนก บ้านอุดมพัฒนา 
จุดที่ 3  ทางไปห้วยแม่ตะเคียน บ้านอุดมพัฒนา ถมหลังท่อ พิกัด 1997444N 

493055E 
งบประมาณตั้งไว้ 103,200 บาท (-หนึ่งแสนสามพันสองร้อยบาทถ้วน-) 
    โดยอาศัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝาก

เงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แ ล ะที่ แ ก้ ไข เพ่ิ ม เติ ม  (ฉบั บ ที่  4) พ .ศ . 2561 ห ม วด  8 เงิน ส ะสม  ข้ อ  89  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสม โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้
เงื่อนไข ดังต่อไปนี้  

(1) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูน
รายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามที่
กฎหมายกำหนด  

(2) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 

(3) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ด ำ เนิ น ก ารก่ อห นี้ ผู ก พั น ให้ เส ร็ จ สิ้ น ภ าย ใน ระยะ เวล าไม่ เกิ น ห นึ่ งปี ถั ด ไป  
หากไม่ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

     ดังนั้น เพ่ือให้การปฏิบัติเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ข้อ 89   

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหา 
ที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัยทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร  
บ้านอุดมพัฒนา หมู่ที่ 12 งบประมาณตั้งไว้  103,200 บาท 
เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง 

 1) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 2) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

3) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
4) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
5) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 6) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  6  เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

   3) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 



๒๕ 
 

4) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
 5) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

6) นายพุทธิ   นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

 คะแนนเสียงเท่ากัน ประธานสภาฯ ออกเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 
 นายสงัด ชัยแสน   ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย ออกเสียงไม่เห็นชอบ 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรี วิชัย มีมติ ไม่ เห็นชอบให้ จ่ายขาดเงินสะสม  
โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพื่อแก้ไขปัญหาที่ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย
ทำทางลำเลียงขนพืชผลทางการเกษตร บ้านอุดมพัฒนา หมู่ที่ 12 งบประมาณตั้งไว้  
103,200 บาท 

นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน เมื่อสักครู่ระหว่างที่พิจารณาญัตติที่ 004 -008/2566 กระผม 

ได้ขออนุญาตออกจากห้องประชุมแห่งนี้ครับ ซึ่งญัตติดังกล่าวกระผมเป็นผู้เสนอญัตติ 
แต่กระผมไม่อยู่ในที่ประชุม  ซึ่งตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับ 
การประชุมสภาท้องถิ่น  ฯ ข้อ ๕๖ ญัตติหรือคําแปรญัตติใดที่ถึงวาระพิจารณา 
ในที่ประชุมแล้ว ถ้าผู้เสนอ หรือผู้แปรญัตติไม่ขออภิปรายหรือไม่อยู่ในที่ประชุมสภา
ท้องถิ่น ให้ถือว่าได้ถอนญัตตินั้น 

4.9 (ญัตติที่ 009/2566 ) ญัตติด้วยวาจาพิจารณาขอความเห็นชอบให้เข้าสำรวจ
ในเขตป่าสงวนแห่งชาติของ บริษัท เชียงใหม่ภูศิลาทอง จำกัด ในท้องที่ตำบลศรีวิชัย 
อำเภอลี้จังหวัดลำพูน 

นายสงัด  ชัยแสน เรียนเชิญท่านนายกชี้แจงต่อท่ีประชุมครับ 
ประธานสภาฯ  
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน กระผมขอเสนอญัตติด้วยวาจา เรื่องขอความเห็นชอบให้เข้าสำรวจในเขต

ป่าสงวนแห่งชาติของ บริษัท เชียงใหม่ภูศิลาทอง จำกัด ในท้องที่ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้
จังหวัดลำพูน 
 ข้าพเจ้านายวิเชียร  วิชาเถิน ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย ได้รับการ
ประสานงานจาก นายนิรันดร์ ยะเมฆ ผู้ใหญ่บ้าน บ้านอุดมพัฒนาหมู่ ๑๒ เพ่ือขอเสนอ
ญัตติขอความเห็นชอบให้เข้าสำรวจในเขตป่าสงวนแห่งชาติ  ของ บริษัท เชียงใหม่ 
ภูศิลาทอง จำกัด ในท้องที่ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน ตามหนังสือเลขรับ 
๔๑๔๖ วันที่ 6 ธันวาคม ๒๕๖๕ (ที่แนบมาด้วย) และหนังสือเลขรับ ๔๒๖๓ วันที่ ๑๑ 
ธันวาคม ๒๕๖๕ (ที่แนบมาด้วย) จำนวน ๒ ครั้ง  
  ข้าพเจ้าจึงขอเสนอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยได้โปรดพิจารณา 
ต่อที่ประชุมสภา 
 



๒๖ 
 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ  
ประธานสภาฯ    
นายสุรพล  ดวงจิต เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ตามที่บริษัท เชียงใหม่ ภูศิลาทอง จำกัด ได้ขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบล 

ศรีวิชัย เพ่ือทำการศึกษาหรือวิจัยทางวิชาการ และเพ่ือเข้าพ้ืนที่ทำการสำรวจแร่และ 
เก็บตัวอย่างแร่นั้น เพ่ือนำไปประกอบเรื่องการขออนุญาตฯต่อกรมป่าไม้ใช่หรือไม่ครับ 
มีท่านใดสามารถชี้แจงได้ครับ 

นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ในกรณีที่บริษัทดังกล่าวขออนุญาตเพ่ือทำการศึกษาหรือวิจัยทางวิชาการ สำรวจแร่ 

และปิโตรเลียมนั้น ก็ควรศึกษาผลกระทบและดูแลเรื่องผลกระทบต่างๆที่จะเกิดขึ้น 
กับพ่ีน้องชาวบ้านด้วยครับ และทางบริษัทควรมี การบริหารจัดการทรัพยากรที่ดี   
เพราะแร่ หิน ดิน ทราย หรือน้ำมัน ล้วนเป็นทรัพยากรธรรมชาติเป็นสิ่งที่สำคัญครับ 

นายสงัด ชัยแสน ท่านใดมีข้อหารือหรือข้อซักถามเพ่ิมเติมในประเด็นนี้ เชิญครับ (-ไม่มี-) 
ประธานสภาฯ   เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายเพิ่มเติม ลำดับต่อไป กระผมจะขอมติที่ประชุม 

การพิจารณาขอความเห็นชอบให้เข้าสำรวจในเขตป่าสงวนแห่งชาติของ บริษัท เชียงใหม่
ภูศิลาทอง จำกัด ในท้องที่ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้จังหวัดลำพูน 
เห็นชอบ จำนวน 12 เสียง 

 1) นายสงัด   ชัยแสน  ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
2) นายสุรพล  ดวงจิต  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

 3) นายตรีอนันต์  ขัดสาร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 4) ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

5) นายสีคำ   พ่อแจ้  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 
 6) นายสุพจน์  ตันฮ้อ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 

7) นายธนา   คำเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
8) นายนิวัตร์  กันทะนัน สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

 9) นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
   10) นายนิชสัน  เดชะอุป  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 

11) นายประเทือง  ธิบดี  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
12) นายพุทธิ  นะมา  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 
ไม่เห็นชอบ จำนวน  -  เสียง 
- 
งดออกเสียง จำนวน – เสียง 
- 

มติที่ประชุม ที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย มีมติ เห็นชอบให้เข้าสำรวจในเขตป่าสงวน
แห่งชาติของ บริษัท เชียงใหม่ภูศิลาทอง จำกัด ในท้องที่ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้
จังหวัดลำพูน 

 



๒๗ 
 

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ    
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน เรียนเชิญทุกท่านร่วมกิจกรรมการแข่งขันกีฬาและนันทนาการผู้สูงอายุ 

ตามโครงการแข่งขันกีฬาประชาชนและเยาวชนตำบลศรีวิชัย ประจำปี 2566 
จัดขึ้นในวันที่ 25 มกราคม 2566 ณ สนามกีฬากลางโรงเรียนบ้านแม่ป้อก 

 เวลา 07.00 น. พิธีทางศาสนา 
    ทําบุญตักบาตรพระสงฆ์ ๕ รูป 
    ชมศิลปะวัฒนธรรมท้องถิ่น (ตะแหลวหลวง)  
 เวลา 08.00 น. พิธีเปิด 

 -นางอรภา  แสนเพ็ญ  ประธานชมรมผู้สูงอายุอำเภอลี้ 
 กล่าวรายงาน 
 -นายวิเชียรวิชาเถิน    นายกเทศมนตรีตำบลศรีวิชัย  
 กล่าวให้โอวาทและเปิดการแข่งขัน 
 -นักกีฬาอาวุโสนำกล่าวคำปฏิญาณตน 
 -บรรเลงเพลงกราวกีฬา 
 -นักกีฬากลับเข้าสู่เต็นท์ประจำของแต่ละตำบล 
 เวลา 08.20 น. -เริ่มการแข่งขันกีฬาประเภทต่างๆ ตามตาราง

การแข่งขัน 
เวลา 12.00 น. พักรับประทานอาหาร 
เวลา 13.00 น. -เริ่มการแข่งขันกีฬาประเภทต่างๆ ตามตารางการแข่งขัน (ต่อ) 
เวลา 17.30 น. -พิธีปิดการแข่งขันกีฬา 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ    
นายตรีอนันต์ ขัดสาร เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 1 ในวันนี้เป็นการพิจารณาจ่ายขาดเงินสะสม โครงการจ้างเครื่องจักรกล เพ่ือแก้ไขปัญหาที่

ได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติอุทกภัย ทำทางลำเลียง ขนพืชผลทางการเกษตร 
เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชนในท้องถิ่นจากกรณีสาธารณภัยฝนตกหนัก  
 ที่ผ่านมา ซึ่งทำให้ผิวถนนเกิดการชำรุดเสียหาย ส่งผลให้การสัญจรและการขนส่ง
ผลผลิตทางการเกษตรเป็นไปด้วยความลำบาก ประชาชนได้รับความเดือดร้อน  
และกระผมขอแสดงความเสียใจกับชาวบ้านเนื่องจากมติที่ประชุมออกมาเป็นเช่นนี้  
ซึ่งก็ต้องยอมรับตามมตขิองที่ประชุมสภาครับ  

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ เชิญครับ 
ประธานสภาฯ    
นายพุทธิ  นะมา เรียนประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาฯ  ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
สมาชิกสภาฯ เขต 2 เมื่อหลายวันก่อนกระผมได้มีโอกาสพูดคุยกับท่านนายกฯ เรื่องฝายน้ำล้น หมู่  8  

ซึ่งสำนักทรัพยากรน้ำลำปางได้ประสานปัญหาเรื่องน้ำมายังชุมชน และกระผมจึงได้ 
 



๒๘ 
 

 ประสานเพ่ือขอความอนุเคราะห์มายังเทศบาลตำบลศรีวิชัยช่วยแก้ไขปัญหาดังกล่าว 
เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนในเบื้องต้นเนื่องจากชาวบ้านประสบปัญหาขาดแคลนน้ำเพ่ือ
การเกษตรครับ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ เชิญครับ  
ประธานสภาฯ     
นายวิเชียร วิชาเถิน เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลตำบล 
นายกเทศมนตรีฯ ศรีวิชัยทุกท่าน ในการดูแลแก้ไขปัญหาต่างๆนั้นกระผมได้ประสานขอรับการสนับสนุน

หลายหน่วยงาน และเบื้องต้นทาง อบจ.ลำพูนได้เข้าไปดูแลแก้ไขปัญหาในบางส่วนแล้ว 
และกระผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากชาวบ้านเรื่องขาดแคลนเครื่องสูบน้ำ,เครื่องจักรกล 
ในเบื้องต้นได้มอบหมายให้กองช่างและงานป้องกันฯลงพ้ืนที่สำรวจ และคงต้องหารือ
เพ่ือหาแนวทางแก้ไขปัญหาในเบื้องต้นแก่ชาวบ้านก่อนครับ 

นายสงัด ชัยแสน สมาชิกท่านใดมีเรื่องอภิปรายในวาระอ่ืนๆ หรือไม่ครับ (-ไม่มี-)  
ประธานสภาฯ    กระผมในนามสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัยขอขอบคุณสมาชิกสภาฯ ผู้บริหาร 

ทำให้การประชุมในคราวนี้ลุล่วงไปด้วยดี ตลอดจนประชาชนที่ร่วมรับฟังทางสถานีวิทยุ
ครับ กระผมขอปิดการประชุม ขอบคุณครับ 

มติที่ประชุม รับทราบ 

ปิดประชุมเวลา   12.30 น. 

 
ผู้บันทึกรายงานการประชุม 

    (ลงชื่อ)                  -             
(นางสาวพริ้มเพรา  วรรณภิละ) 

           เลขานุการสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจบันทึกรายงานการประชุมแล้ว 
 
    (ลงชื่อ)               -                     ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

           (นายสุรพล    ดวงจิต) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
      (ลงชื่อ)                       -                      คณะกรรมการตรวจรายงานฯ 

 (ว่าที่ร.ต.หญิง เสาวนีย์  อนุวณิชรุทธเวช) 
                    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
    (ลงชื่อ)                -                     คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายสุพจน์   ตันฮ้อ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
 



๒๙ 
 

    (ลงชื่อ)                  -                  คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                                   (นายสถิตย์ธนากร  เมืองคำ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 
 
    (ลงชื่อ)                  -                  คณะกรรมการตรวจรายงานฯ  
                            (นายธนา       คำเจริญ) 
                     สมาชิกสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 
 

รับรองรายงานการประชุม 

เมื่อคราวการประชุมสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

สมัย ............................................... 

เมื่อวันที่ .......................................... 

 
            (ลงชื่อ)            -  

(นายสงัด  ชัยแสน) 
ประธานสภาเทศบาลตำบลศรีวิชัย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


